

验案二则启示

● 李今庸*

关键词 李今庸 验案

1 《灵枢·禁眼》：“代则眼血络，而后调之。”

案例：患者某，女，35岁，住武汉市武昌区，大学教师，已婚，1971年5月就诊。13岁月经初潮，每次潮前小腹疼痛，近3年来常发生心悸，胸满，乍间乍甚，时发时已，发则心悸如搏，胸中满闷难受，脉则3至而停跳歇止1次，呈所谓“三联率”脉象，面色如常，病为经络脉血瘀，心神不安，治宜活血破瘀，拟以桃红四物汤加减。

当归12克，川芎10克，制乳香10克，赤芍10克，红花10克，制没药10克，茯苓10克，丹参10克，五灵脂10克，桃仁10克（去皮尖打），制香附10克

上11味，以适量水煎药，汤成去渣取汁温服，日2次。

按：宿患痛经，且为月经潮前腹痛，乃血瘀胞中而然。《素问·评热病论篇》说：“胞脉者，属心而络于胞中”，是胞脉上通于心也。心藏神，其手少阴脉之别络起腕后入于心中，胞中瘀血波及心经别络，络血

*作者简介 李今庸，男，著名中医学家。教授、研究生导师、全国首批500名老中医药专家学术经验继承工作导师、中国中医科学院研究生部客籍教授。中华中医药学会终身理事，湖北省中医药学会理事长，《新中医》顾问。本刊学术顾问。

•作者单位 湖北中医学院(430061)

瘀积，心神不宁，则心为之悸；血为气之府，血瘀则气滞，气机不利，则胸中满闷。络脉有邪，而经脉涩滞，故见脉至而有定数歇止，是之为“代脉”也。桃红四物汤加减，以当归、川芎、赤芍、丹参养血活血，红花、桃仁、乳香、没药、五灵脂通络破瘀。气为血之帅，用香附行血中之气，以利气机而助血行，用茯苓以宁神。药服10余剂而病愈。

2 《素问·藏气法时论》、《灵枢·九针论》皆云：“胆为怒。”

案例：患者某，男，20岁。数年前曾发狂证多日，1966年11月其病复发，狂走妄行，善怒，甚至欲持刀行凶。同年12月5日就诊于余。见其哭笑无常，时发痴呆，伴头昏、耳鸣、失眠、多梦、心悸、两鬓有掣动感，两手振颤，渐然畏寒，四肢冷，面都热，口渴喜饮，大便秘结。唇红，苔白，脉弦细数。治以柴胡加龙骨牡蛎汤去铅丹：

柴胡12克，黄芩10克，法半夏10克，党参10克，生姜10克，大枣3枚（擘），桂枝10克，茯苓10克，

龙骨12克，牡蛎12克，大黄8克。

上11味，以适量水煎药，汤成去渣取汁温服，日2次。服药4剂，狂止症退，改以温胆汤加味：

竹茹15克，茯苓10克，炒枳实10克，陈皮10克，龙骨12克，法半夏10克（打），牡蛎12克，炒枣仁10克，石菖蒲8克，龟板10克，炙甘草8克。

上11味，以适量水煎药，汤成去渣取汁温服，日2次。服药数剂，其病痊愈，至今未复发。

按：《素问·灵兰秘典论篇》说：“胆者，中正之官，决断出焉”。《灵枢·九针论》说：“胆为怒”。胆实痰郁，失其中正之用，无以正常决断，则善怒，甚则欲持刀行凶。胆主筋，司运动，其脉行于头面两侧，绕耳前后，故其狂走妄行，两手振颤，两鬓有掣动感而头昏、耳鸣。肝藏魂，胆为肝之府而为肝用，故失眠多梦。胆气通于心，心神失宁，故其哭笑无常，时发痴呆而心悸。胆气郁而不伸，其阳郁结于内，则面部热、口渴、大便结、唇红、脉弦细数。其阳不达于外，则四肢冷而渐然畏寒。柴胡加龙骨牡蛎汤升发胆气、化痰定神明。服药后怒止症退，再以温胆汤加龙骨、牡蛎、石菖蒲利窍化痰安神而收功。